Donner un résultat
avec le bon nombre
de chiffres significatifs

Situation

Une salle a pour longueur 6,12 m et pour largeur 4,2 m, mesures données au centiéme et au
dixiéme prés. Pour trouver son aire, il faut multiplier sa longueur par sa largeur. Or, le produit
de ces deux valeurs donne a la calculatrice 25,704 m?, valeur donnée avec une précision au
millieme.

” Comment arrondir ce résultat avec un nombre de chiffres significatifs correct ?

Méthode générale

La méthode consiste a tenir compte de la précision des données initiales, et a choisir le
nombre de chiffres significatifs de la valeur la moins précise.

ﬂ Déterminer le nombre de chiffres significatifs des données
@ Repérer le nombre de chiffres significatifs de chacune des données en utilisant les
régles suivantes :

- Les virgules sont ignorées. —> @ 14 et 1,4 ont deux chiffres significatifs.
—Les 0 a gauche dans l'écriture —> @ 0,21 et 0,021 ont deux chiffres
d’'un nombre ne comptent pas. significatifs.
- Les 0 placés a droite d'un nombre —> @ 5,20 a trois chiffres significatifs alors
comptent. que 5,2 en a deux.
- Lorsqu’une puissance de 10 est —>» @ Pour 1,3 « 107, ne considérer que 1,3.

présente, seul le nombre situé
devant compte.

ﬂ Ecrire un résultat avec la bonne précision
® Effectuer le calcul de téte ou a I'aide d’une calculatrice.
- Dans le cas d’'une multiplication ou d’'une division, le résultat doit avoir le méme
nombre de chiffres significatifs que la donnée en possédant le moins.
- Dans le cas d’une addition ou d'une soustraction, la donnée la moins précise impose
sa précision.
® Arrondir le résultat a la précision de la donnée la moins précise.

(¥ La salle de classe a pour aire 26 m?, valeur arrondie a deux chiffres significatifs de
25,704 m?,
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Exemples corrigés

n Repérer le nombre de chiffres significatifs
Combien les nombres suivants possédent-ils de chiffres significatifs ?

®1,23:3 ®123x10%:3 ®0,012:2 ®120:3 ©0,120:3

g Ecrire le résultat d’un calcul avec la bonne précision

a. Une classe a pour longueur L = 6,00 m, Explication

largeur £ = 4,00 m ——» a. Ce résultat est obtenu par arrondi a

et pour hauteur h = 2,352 m. 3 chiffres significatifs de 56,448 m3, L et £
> Son volume est donc: possédant 3 chiffres significatifs alors que
V =6,00 x 4,00 x 2,352 = 56,4 m3. hen posséde 4,

b. Une éprouvette pleine contient 150 g — b. 150 g a pour précision le g.

d'eau et pése 100,0 g lorsqu'elle est vide. 100,0 a pour précision le dg.

> L'eau a donc pour masse: Le résSJltata dfmc Ia!arécision delavaleur
150-100,0 = 50 g. la moins précise, soit le g.

Trouver le nombre de chiffres significatifs
Donner pour chaque valeur son nombre de chiffres significatifs.

Distinguer le 0 a droite du 0 a gauche
Indiquer combien le nombre 0,040 posséde de chiffres significatifs.

O1 X2 s D4

Comprendre des écritures différentes
Relier chaque valeur a son nombre de chiffres significatifs.

2,021 2
1,1 x 103 & 3
04 = 4
0,0203 1

(1
X)2
()3
(a4

) Donner le résultat d’'une mesure

Cocher le nombre de chiffres significatifs
de la mesure donnée par cet ampéremétre.
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Ecrire le résultat d’un calcul

.
E Cocher la réponse correcte.

Lors du calcul d'une masse a partir d'une quantité de matiére, on arrive au calcul suivant :
m = 1,02 x 12. ll faudra conserver dans le résultat 2 chiffres significatifs.

Vrai D Faux

Rédiger le résultat d'un calcul
Compléter le texte suivant :

« Pour calculer une quantité de matiére, tu disposes de 5,0 g de saccharose de masse

molaire 342 g-mol-!. lopération a réaliser est une division car la relation utilisée est

Comprendre le nombre de chiffres significatifs
Cocher la réponse correcte.
La distance entre un satellite et le centre de laTerre est égale au rayon de laTerre, 6 370 km,

plus l'altitude du satellite, 36 000 km pour un satellite géostationnaire. Cette distance
possede donc 4 chiffres significatifs.

() Vrai Faux

Ecrire un résultat correctement

La masse d'un liquide placé dans une éprouvette
peut étre trouvée par double pesée d'une éprou-
vette vide puis de I'éprouvette avec le liquide. La
masse de I'éprouvette vide est 100,0 g et avec
son contenu 200,45 g.

Quelle est la masse arrondie m du liquide - S
contenu ? =) =)
m=

Un nombre se terminant par 5
est arrondi si nécessaire.

Donner le résultat d'une opération
Relier chaque calcul au nombre de chiffres significatifs attendus dans le résultat.

12,0 + 16,0 2
2+31 4

0,42 + 0,315 3
1,203 + 5,120 1
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Ecrire correctement un résultat
Un ballon météorologique contient 22,0 m3 d'hélium. Un technicien lui rajoute 8,05 m3
du méme gaz. Quel volume de ce gaz contient alors ce ballon ?

() 30,05 m3 ()30m3 30,1 m3 ()31m3

Prévoir l'écriture d'un résultat
Indiquer le nombre de chiffres significatifs du résultat du calcul de la force
d'attraction de la Terre par le Soleil :

F= 667 x 101 x 6,0 x 10%* % 2,0 x 1030

(150 x 1092

de ce titrage a pour valeur V; = 7,0 mL.

Le résultat devra comporter 2 . chiffres significatifs. e

: i 40
Donner le résultat d'un titrage ] Burette
Une solution d’acide acétylsalicylique de volume V, = 100,0 mL est - graduée
titrée en conductimétrie par une solution d’hydroxyde de sodium ‘B L
s " 1 -1 P o = Réactif
a la concentration ¢; = 1,0 x 107" mol-L™". Le volume équivalent . Sttt

Quelle est la valeur de la concentration de cet acide ?

Concentration de l'acide :c, = ... 7.0.x10:2......mol-L.

A 'équivalence du
titrage, n, = n.

o
2.

Réactif
. titré
O
Déterminer la résistance interne d’'une pile
La caractéristique d'une pile a pour équation ey
U = E-r+I dans laquelle U est la tension en V m
mesurée aux bornes de cette pile, E sa tension T
a vide en V, I l'intensité en A du courant qu'elle @3 Voltiatia
débite et r sa résistance interne en (). " L
Une pile Daniell est constituée  partir de cuivre et s
de zinc sous forme de métal ou d'ions en solution.

La tension a vide a pour valeur 1,1 V. La tension a
ses bornes nest plus que de 0,85V lorsque la pile
débite un courant électrique d'intensité 200 mA.

Quelle est la valeur correcte de la résistance
interne de la pile ?

()1,250 ()130 X 20
Lame de

Utiliser les regles sur les chiffres \ cuivre
significatifs a propos des additions
et des multiplications.

Lame de zinc

Solution
de sulfate
de cuivre
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